

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运故事会

HANGZHOU

本报记者 曹林波

中国代表团在釜山亚运会上取得了150枚金牌、84枚银牌、74枚铜牌的喜人战果,确保了我国在亚洲体坛的优势地位,第6次蝉联了亚运会金牌总数第一的龙头。

在整个亚运会期间,中国代表团的运动员们展现出了强大竞争力,“三剑客”之一王海滨为代表团赢得开门红,浙江泳军“一哥”吴鹏以15岁的年纪连夺三金让人刮目相看,也有像金昶佰这样的韩国教练,率领中国女曲击败老东家,堪称“最佳外教”。



男花三剑客之一的王海滨

釜山亚运会,横空出世的吴鹏让所有人大吃一惊 日本名将从未想到 会输给一位15岁的孩子

突破东道主双保险 王海滨的剑客人生开挂

2002年釜山亚运会,当时男子花剑成为了首金项目。虽然在上一届曼谷亚运会,韩国选手金永浩以7比15惨败给中国队的王海滨,位居亚军,但毕竟金永浩是悉尼奥运男子花剑金牌得主,有他坐镇,韩国代表团非常有希望拿下这块金牌。

结果人算不如天算,金永浩和王海滨在半决赛提前相遇,虽然在领先的情况下被亮了红牌,但是王海滨最终以15比11击败金永浩。

在之后的决赛中,面对韩国队的另一位选手金相勋,王海滨在8比11

落后的困境中,接连击中对手的有效部位,连得7分,把已被东道主记在账上的一枚金牌生生夺了过来。

王海滨与叶冲、董兆致,曾并称为中国男子花剑“三剑客”。1999年,王海滨和叶冲、董兆致夺得世锦赛男花团体亚军,实现了历史性突破。2000年悉尼奥运会上,王海滨和队友再次夺得男子花剑团体亚军。

事隔多年,王海滨对釜山亚运会赢得首金的一幕也是记忆犹新,是他多次参加亚运会留下印象最深刻的一次:“金永浩的影响力在亚洲非常厉

害,势在必夺这枚金牌,可不凑巧给我拿了。”

2005年全运会夺得男子花剑个人冠军后,王海滨退役,之后担任国家击剑队男子花剑主教练。在他的率领下,中国队在2010世界击剑锦标赛获得男子花剑团体赛的金牌,雷声、黄良财和朱俊也被称为新“三剑客”。另外,王海滨弟子雷声在2012年伦敦奥运会上获得男子个人花剑冠军,是中国花剑队历史上第一枚奥运金牌。新老两代“三剑客”在伦敦也完成了交接。



对手连他名字都叫不上来 15岁吴鹏夺三金震惊亚洲

吴鹏作为中国游泳选手在正式比赛中战胜菲尔普斯的唯一一人,是昔日浙江和中国游泳队“一哥”。2002年釜山亚运会,15岁的吴鹏年少成名,一举拿下男子200米仰泳、200米蝶泳和400米混合泳3枚金牌。

那段时间中国游泳正逢低谷——2000年悉尼奥运会中国游泳没拿到一块奖牌,男子项目没有人进入决赛(前八名)。后来吴鹏回忆:“大家私下里在说,万一亚运会没发挥好会不会一块(男子)金牌也没有?”吴鹏也曾想过冲击金牌,但没想过是在200米蝶泳,这个项目中,日本名将山本贵司在悉尼奥运会游进前六,最好成绩比吴鹏快了近3秒。

亚运会第一天,中国游泳开局不利,总共五块金牌日本队拿到了4枚,中国队仅有1枚。第二天是中国国庆节,大家希望能在金牌数上还日本队一个4比1,不过吴鹏的200蝶并没在计划内。没想到,15岁的吴鹏却给大家一个惊喜,比赛最后50米反超山本贵司。

“150米游完的时候感觉有戏了,

因为落下不多。游到最后25米,感觉有了,他掉速很厉害,我就往上冲。”吴鹏依然记得山本贵司赛后采访那句话:“我从来没有想过会输给一位连名字都叫不上的中国选手”。那天,中国游泳队还了日本队一个5比0。

400米混合泳,吴鹏破亚洲纪录拿到第二个亚运会冠军。随后,他在客串的200米仰泳决赛中,拿到了第三金。

此后,吴鹏成长为中国男子游泳领军人物,2006年获得世界短池游泳锦标赛金牌。在2011年美国游泳大奖赛上,他击败了菲尔普斯,终结了“菲鱼”在200米蝶泳项目上9年不败纪录,成为中国游泳选手在正式比赛中战胜菲尔普斯的唯一一人。2012年,他再次击败菲尔普斯。2013年全运会男子200米蝶泳4连冠后,吴鹏宣布退役。

不过就在今年1月13日,美国游泳系列赛诺斯克维尔站男子100米蝶泳预赛中,现年35岁的吴鹏,退役10年后选择再战泳池。今年的杭州亚运会,对吴鹏来说有特殊意义,此次复出应该是为参加杭州亚运会而努力。

中国女曲首夺亚运金牌 靠的是“国际主义精神”

1990年,金昶佰带领韩国队在北京亚运会上夺得女子曲棍球金牌,12年后,金昶佰在釜山亚运会带领中国队击败亚运会4连冠(1986~1998)、东道主韩国队,首次夺得亚运会金牌,并且2006、2010年取得三连冠。

1999年,曾率领韩国女子曲棍球队获得多项荣誉的金昶佰,正式执教中国队。自此,默默无闻的中国女曲开始了天翻地覆的变化。第二年,中国女曲获得悉尼奥运第5名;2002年战胜韩国队,获得亚运会冠军,同年获得世界杯冠军;到2008年北京奥运会,中国女

曲闯入决赛,离奥运金牌相隔咫尺。

中国女曲能够迅速取得如此出色的成绩,究其根本,就是金昶佰给中国女曲带来了魔鬼训练。之前的女曲训练,一天不超过3小时。他来了后,一天分三次共训练6小时,还有一个半小时的夜间体能训练。

2008年12月,金昶佰离开了中国女曲,但还活跃在中国体坛。2020年,国家短道速滑和速度滑冰体能训练营,金昶佰跨项担任训练营训练总监,这还不是金昶佰第一次跨项,2018年他曾担任过中国女足体能训练顾问。



扫一扫
看更多
《亚运故事会》

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻

稚气未脱的吴鹏